

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1 50 pts.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. 9
Toda la correspondencia al Director.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta de la Constitución (pórticos).

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Domingo 10 de Julio de 1898

Núm. 369

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia
Abierta toda la noche
REUS.- rrabal de Sta. na, 80.
Junto a la plaza de Cataluña.-REUS

REDEMCIÓN!
El pavoroso cuadro que hemos trazado, en distintos artículos de nuestra situación política, social y administrativa, abrigamos la esperanza de que ha merecido la aprobación de las personas de todas clases y partidos que se han dignado leerlos y también creemos que casi todas ellas, habiendo visto que el mal exige remedio, un inmediato cambio en los procedimientos seguidos hasta ahora, en todas las esferas de la vida de nuestra patria, confiando con el cambio, conseguir la redención de la nación española.

Nosotros que creemos no perecerá jamás la sociedad porque providencialmente el hombre, que es el que la constituye, al exhalar su último suspiro deja en el mundo el germen de la redención de la nueva sociedad, dejando a los hombres nuevos que sin los prejuicios de los que los precedieron, las consecuencias de los actos que ellos han realizado, irán ajustando su conducta a principios y procedimientos distintos, modificándose y variándose de esta suerte el modo de ser de la sociedad antigua, por tanto, el claro está que creemos también en la redención de nuestra idolatrada Patria.

Pero esta modificación y esta variación es obra lenta e imperceptible de

momento como es lenta e imperceptible toda obra providencial en la naturaleza; así pues desgraciadamente, no contamos ni creemos debe nadie contar, en nuestra redención inmediata.

No somos pesimistas por temperamento ni por sistema, somos pesimistas convencidos porque pretendemos conocer el modo de ser de la sociedad en general y el modo de ser de los españoles y mientras no desaparezca este modo de ser cambiando por completo las condiciones de la humanidad por lo que se refiere a las bases sobre que descansan el edificio social y las condiciones de los españoles, por los medios lentos ya expresados, no nos forjamos ilusión alguna acerca un estado social y un estado político y administrativo en nuestra España, que disipe nuestros pesimismo actuales.

Mientras haya en la sociedad enormes diferencias de fortunas, mientras de los ricos, vayan creciendo, creciendo, contrastando con la miseria, la privación y el tedio de los desheredados de la fortuna: mientras la divina doctrina del Evangelio o solo esté en los labios de los unos o se encuentre escardecida de los otros y por lo tanto mientras no venga un nuevo régimen social de concordia y de paz entre todos los hermanos en Jesucristo, la sociedad es-

tará fuera de su asiento y pesarán sobre ella las inquietudes actuales no cesando los constantes temores de los unos ni las horribles desesperaciones de los otros.

Mientras los españoles no se dediquen con preferente atención al trabajo y a los negocios, dejando a unos cuantos la dirección de la política; mientras estos directores por sus condiciones personales de moralidad y de inteligencia no estén exentos de toda crítica racional y de toda justa censura; mientras los que administran no sean dechados de honradez y no puedan impunemente ganar como uno y gastar como doce; mientras los contribuyentes lejos de decir «hecha la ley, hecha la trampa», no digan dura es la ley pero es ley y se sujeten estrictamente a sus disposiciones; mientras haya de haber forzosamente turnos bienales de los partidos en el poder, para dar de cotidos legales e ilegales o sea mientras todos los partidos no estén conformes en lo fundamental y por tanto no estén continuamente pensando en la manera de destruir lo existente; mientras la opinión pública vea impasible juramentos o promesas por el honor precedidas de solemnes protestas contra la eficacia del juramento o de la promesa; mientras los partidos radicales sean tan bo-

bos, que consientan en sus filas, a los que abominan en público del caciquismo y del encasillado y en privado se doblegan ante el cacique y suplican humildemente el verse encasillados; mientras sean posibles aparentes tormentas parlamentarias que como concertadas de antemano son verdaderas tempestades en un vaso de agua; mientras los que manden no gobiernen y mientras la prensa no se vea despreciada y abandonada, al convertirse en ariete destructor de las instituciones, de los organismos políticos, sociales y religiosos, de toda autoridad y de toda reputación, no hay que pensar en la redención político-administrativa de nuestra España.

La generación actual de gobernantes y de gobernados está para extinguirse. ¡Jóvenes que pronto entrareis a reemplazarla! Desechad por inútiles los moldes de todas clases que encontré y con entusiasmo movéis nuevos pero no tan distintos y tan radicales que os hagan también caer en lamentables e irreparables equivocaciones; moldes reformados según los verdaderos principios de gobierno, de administración, de justicia y de moralidad; educad a vuestros hijos según estos mismos principios; mirad con sangre fría y ánimo resuelto el estado de la

la vida, después uno se cura y no se piensa más. Pero de momento, es muy duro... Pobre muchacho!

El pensamiento compasivo de la señora Hortensia por un momento siguió al joven, después recayó en Mónica.

—Todo es peligroso, dije, todo es tristeza... Dios mío, será verdad que solo son dichas las personas que se mueren jóvenes?

Su imaginación se dirigió hacia el niño perdido, con una ternura avivada por la idea de estos dos jóvenes, que aún caso que eran niños, cuyo destino tanto la preocupaba, después cogió un libro para no dejarse dominar completamente por sus tristes recuerdos, y como que el libro no era muy interesante al cabo de pocos minutos se durmió.

XVI

Era la víspera del día de Reyes, que en Normandía, es el día de libertad de los criados. En todas las granjas y en casi todas las casas desde el medio día de la víspera, los trabajos son dejados de lado; hombres y mujeres se ponen sus vestidos de fiesta y se van algunas veces muy lejos, muy amenudo a pie, su pequeño paquete en el extremo de un bastón, hacia los pueblecillos en los cuales viven sus padres.

La granja de Landes estaba en agitación como las demás. Los criados y los mozos de labranza con precipitación se reunían en la gran sala, en la cual los dueños, antes de dejarles partir les ofrecían vino como si fuesen huéspedes.

De pie, alrededor de la mesa de nogal, bebieron gravemente, los hombres quitándose su sombrero, las mujeres con una reverencia y vaciaron hasta el fondo las grandes vasijas en las cuales les había sido servido el vino.

—Después se despidieron de sus amos y franquearon la puerta del patio.

El aire era vivo, la helada tradicional de Reyes, parecía agitarse

gura respecto a este punto. No podríais saber vos si esta joven tiene otras relaciones a más de las del servicio?

—No lo creo, dijo Huberto, que asimismo se encontraba muy turbado por oír hablar de estas cosas a la mujer que más amaba y respetaba en este mundo; no creo que Fermín pueda tener entrevistas particulares con esta joven doncella. Mónica no sale nunca. Fermín siempre está fuera; hasta debó decirós que en la oficina se ocupan muy amenudo de él, y que se preguntan como se las compone para cumplir sus deberes, siendo así que siempre está fuera de la casa.

—Es que además hay otra cosa, exclamó la señora Hortensia suspirando. Nada del mundo me quitará de la cabeza que esta joven está turbada hasta lo más profundo de su ser y esto me causa un gran pesar. No os puedo espresar, qué disgusto tendré, qué responsabilidad pesará sobre mí, si Mónica falta a sus deberes estando en mi casa. Esta es una cosa que no debe suceder, que no sucedería si yo tuviera el uso de mi fuerza y de mi salud; estaría inconso-lable, si pensara que por culpa mía, la felicidad de una joven confiada a mis cuidados hubiera estado en peligro.

—Entonces decid lo que debo hacer! exclamó Huberto, emocionado por la convicción con que se espresaba la señora Hortensia.

—Esto: no os imagineis, hijo mío, que quiero reducirós al papel de espía...

—Oh! exclamó Huberto con un gesto lleno de vivacidad.

—Querría veros hacer lo mismo que yo haría, si pudiera andar; mirad en vuestro alrededor, observad lo que hace Mónica. Si alguna cosa os parece singular, decidmelo, esto es por su bien; puede que esta simple precaución la salve. Aseguraos de que no sale de casa.

—Nunca sale, afirmó Huberto. Ayer mismo lo decía Antonieta.

—Y al jardín? exclamó la señora Duñois.

—Es verdad hay el jardín.

—Solo puede ser por las noches cuando me deja. Últimamente,

patria y no desmayeis. Seguid el camino que vuestra rectitud y vuestro patriotismo os señalen y tarde ó temprano con la bendición de Dios y con la gratitud de vuestros conciudadanos, lograreis la redención de España.

al PEDRO NOLASCO GAY.

Daza en Madrid

Anteanoche supimos casualmente que el célebre inventor del «toxphiro» acababa de llegar á Madrid, y nos apresuramos á visitarle.

—Estoy agradecidísimo á la prensa—nos dijo;—pero por razones de alta conveniencia patria estoy obligado á callar. Y si algún aplauso merezco, lo aceptaré únicamente con entera satisfacción después del triunfo. Además, fui amigo de Peral; no quisiera que, como á aquel hombre, verdaderamente grande, una exagerada gloria anticipada me aplastase el día de mañana.

—Quizás no he tenido por parte del elemento oficial todo el apoyo preciso. Por esta razón he venido á Madrid sin que me llamé nadie, ni nada más que mi amor á esta heroica y desventurada España. Me dolería en el alma no haber apurado todos los medios de persuasión con el Gobierno y con la Nación entera, antes que se llegara á una paz impuesta por la destrucción de nuestra marina. Yo prometo, en cambio, la destrucción de la escuadra americana, con barcos si nos quedan, y si no desde nuestras costas de la Península.

—¿Van «toxphiros» á bordo de la escuadra de Cámara?—le preguntamos.

—No, señor. Yo no he visto en Cádiz ni en Cartagena al Sr. Auñón, como se supuso, ni he tenido el menor conflicto con el jefe de la escuadra. Mis relaciones con el Gobierno se han reducido á lo siguiente: el 10 de Junio del año pasado vine á Madrid, y participé el proyecto de mi invento al general Azcárraga, quien me escuchó siempre con gran interés; consultó con el general de Artillería Sr. Verdes, y me autorizó para las construcciones en las Fabricas Nacionales de Sevilla, por Real orden de 12 de Junio. El día 14 llegué á la capital andaluza; el 21 mostré los planos, y enseguida procedióse á la fabricación de mis aparatos. El 15 de Marzo de este año volví á Madrid, trayendo los primeros banchel se hizo la primera prueba oficial, si bien desconfiaba yo de antemano, á causa de la imperfección de la pieza de lanzamiento, que aunque absolutamente original, es la menos importante. En efecto, resultó deficiente, y el proyectil no fué bien disparado. El día 16 de Marzo conferencé con el general Correa, quien me siguió ofreciendo el concurso necesario para el perfeccionamiento; pero rodeándolo todo de tales dificultades y dilaciones, que pocos días des-

pues recabé mi completa libertad de acción, me retiré al último rincón de España resuelto á hacerlo todo á costa de mis propios esfuerzos y sacrificios. En una escondida posesión de una sierra, donde yo tengo bastantes útiles de mecánica, trabajé día y noche, ayudado por buenos é inteligentes amigos. Allí he construido unos mecanismos y los hemos probado. Hoy los reputamos perfectos.

—¿Y el resultad?

Ante esta pregunta el Sr. Daza se sonrió.

—Como un torpedo Winder—dijo.

—¿Más que un torpedo, eh?

—¿Más, mucho más, infinitamente más...—

añadí con vaguedad de asombro uno de los amigos del inventor, es decir, uno de sus colaboradores.

—He oído que estuvo usted ayer en el ministerio de la Guerra y en Palacio; ¿es cierto?

—En Palacio nada más. Pero con la única de ver á un alto funcionario amigo mío, á fin de preparar bien y brevemente el camino de mis gestiones. Créo que hoy podré adelantar mucho en ellas. Ante las calamidades que pesan sobre España, cada minuto que se pierde es un tesoro.

—Pero si todavía no ha informado sobre el invento la comisión técnica, ¿no cree V. que es tarde ya para la aplicación?

—Por eso trataré de esquivar el expedienteo suicida de nuestros asuntos públicos. Yo he traído aparatos. Las pruebas pueden verificarse inmediatamente, sin más de cinco duros de gasto.

—Y estando anunciado el viaje á España de la escuadra americana, ¿no será tarde para la fabricación de toxphiros en gran cantidad y para su envío á los respectivos puertos?

—Eso me ha hecho apresurarme un poco en la terminación de mis trabajos. Llego con el tiempo tasado. En diez días pueden hacerse diez mil proyectiles; no se necesita para ello maquinaria extranjera ni cosa que lo valga. El coste de defensa de toda España me comprometo á que no pase de cincuenta mil duros, y si la escuadra americana tarda veinte días en venir, cinco antes me comprometo á tener en el litoral lo necesario para destruirla completamente.

El augusto aplomo con que el célebre inventor nos dijo estas palabras hizonos sentir el escalofrío del entusiasmo.

—Yo no creo siquiera indispensable el auxilio oficial. Si una junta patriótica reúne los 50 necesita grandes talleres especiales; el transporte de cada mecanismo puede hacerlo un hombre; lo demuestra el que para traer los de prueba á Madrid nos hemos bastado tres amigos.

—¿Me puede V. decir algo relativo al invento mismo?

—Le diré tan solo que se ha fantaseado mucho á su propósito.

—¿Se dispara al efecto, con un plano inclinado, como ha dicho el «Figaro» de París?

—No, señor. Por medio de un cañoncillo raro que cuesta hacerlo unas cuantas pesetas y que sirve para muchos años.

—¿Con carga?

—En el aparato inicial de la impulsión (cuya puntería se verifica como en todos los cañones), con una carga de pólvora insignificante.

El proyectil se impulsa luego por sí mismo. Es de acero,

¿Qué lo rellena? ¿Qué lo guía?

—Ese es mi secreto.

—¿Alcanza mucho?

El mínimum de alcance en los pequeños es 10.000 metros. Los grandes son como locomotoras, marchan mientras tienen carga. Es decir, que pueden tener mayor alcance del que es realmente necesario en cualesquiera circunstancias.

Después de oír muchas cosas más, curiosísimas al insigne inventor, nos despedimos de él.

Y salimos de allí preguntándonos: ¿Es todo este un sueño? ¿Es una realidad?...

El inventor Daza quiere que no se prejuzgue el asunto. Espera en los resultados. Esperamos también nosotros para juzgarle.

CESAR MOSEN.

CRÓNICA

De paso para la vecina capital, donde se dirigen con objeto de asistir á la corrida patriótica que tendrá lugar esta tarde en aquella plaza de toros, han llegado á esta ciudad, procedentes de Uldecona y Vinaroz respectivamente, nuestros apreciables amigos los ricos propietarios don Juan y don Gonzalo Ivans y don Juan Escrivano, quienes hacen el viaje en bicicleta desafiando á los ardientes rayos solares y al mal estado de las carreteras, que no es poco atrevimiento.

Durante el breve tiempo que han permanecido entre nosotros, han visitado los mas importantes establecimientos y sociedades así como el «Club Velocipedista», quedando gratamente impresionados de lo bien montada que se halla dicha sociedad, lo propio que del amable trato de su digno Presidente y señores socios.

Deseámosles á los intrépidos excursionistas las más agradables emociones en Tarragona y un feliz regreso á sus casas respectivas.

En el concierto que tendrá lugar esta noche á las nueve y media en los jardines del «Centro de Lectura», debutará el coro de niños, quien junto con la banda y el orfeón, ejecutarán la gran marcha de «Tannhäuser».

PROGRAMA

Paso-doble «Montpellier», Viarnés, por la banda.

Fantasia de «L'Africana», Meyerbeer, por la banda.

«Goigs y plans», Clavé, por el orfeón.

Walses núm. 7, «Sur le Rive du Nilo», Bagatti, por la banda.

Sinfonía «Raymond», de A. Thomas.

Gran marcha «Tannhäuser, Wagner, por la banda, orfeón y coro de niños.

Ayer recibimos el manifiesto-programa que el comité federal de esta ciudad ha hecho imprimir para reproducir el «Programa del partido Federal», firmado por don Francisco Pi y Margall en 1894.

En la tarde y noche de hoy habrá baile en el huerto «La Sirena».

Las alumnas de la escuela práctica de la Normal de Lérida han renunciado á los premios obtenidos en los exámenes, manifestando que la cantidad consignada para los mismos se destine á los socorros de guerra.

Elogios merece el rasgo que queda transcrito y que honra á las interesadas.

Las Alcaldías de Montbrío de Tarragona, Villarrodona, Torroja, Pla de Cabra, Amposta, Sareal, Villalba, Bellve, Tortosa, Bellmunt, Irlas y Senant anuncian tener de manifiesto al público los repartos de contribución territorial.

El sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar el día 11 del actual consta de 13.000 billetes al precio de 100 pesetas divididos en décimos de 10.

Los premios serán en número de 650 importantes 910.000 pesetas.

Con fecha 8 del corriente, el general Augusti envía al Gobierno un despacho dándole cuenta de la llegada de los socorros yanquis á Manila.

Los rebeldes se han enterado de ello con disgusto, mucho más al enterarse de que entre los refuerzos figuran algunos regimientos de negros.

El día 3, añade el general Augusti, se libró en Cavite un encarnizado combate entre los insurrectos y los norteamericanos.

El cabecilla Aguinaldo tampoco vió con buenos ojos la llegada de refuerzos yanquis, hallándose dispuesto á dirigirse contra los ejércitos americanos.

El gobierno suelen retirarse á los puntos más inaccesibles de los montes fronterizos del Alto Aragón y Cataluña, y los departamentos franceses de los Altos Pirineos y Ariege, han empezado á dar señales de vida en la raya internacional de los bajos Pirineos, por ser ahora la época en que los pastores, desde Canfranc al Baztán, suelen subir á las mesetas con sus rebaños, para vernear hasta mediados de octubre.

Días pasados varios cazadores franceses de

encontrándola fatigada con mucha frecuencia la he despedido muy temprano...

—Ya me fijaré, contestó el joven.

Quedó silencioso, con una idea que no quería ó que no podía espresar.

—¿Qué hay? preguntó la señora Hortensia, que estaba acostumbrada desde hacía muchos años á seguir las ideas que se sucedían en aquel espresivo semblante.

—Que esto me da pena por vos, le dijo levantando hacia ella los ojos en los cuales brillaba toda la ternura de su alma pura y candorosa. Me causa tristeza el veros preocupada por personas que únicamente os deberían reportar alegrías. Sois tan buena, tan buena, que el mundo entero debería dulcificarse con vuestra existencia... Ah! si yo pudiera hacer algo por vos!...

—Puedes tranquilizar mi espíritu respecto á esta muchacha, exclamó la joven señora, ó bien convencerme de la necesidad de enviarla á su país. En uno ó en otro caso me habrás hecho un gran servicio.

La señora Dunois sin apercibirse había vuelto á tutear familiarmente á Huberto causándole á éste con ello un gran placer.

—Luego no la amais más que á mí? le dijo con una especie de alegría que salía por sus ojos.

—¿Qué ocurrencia! le contestó la señora Dunois, iba á reírse, cuando notó el sonrojo del joven y la tierna confusión de toda su persona. Confundida ella también, se puso seria. No puede haber nada de común entre el sentimiento de compasión que me inspira esta muchacha, y la afección casi maternal que siento por vos, dijo la joven señora con alguna frialdad. Respecto á vos he ocupado el lugar de unamadre, á ella le debo la protección y los sentimientos afectuosos que merece todo ser honesto, inteligente y bueno. Así pues ambos sentimientos no tienen ninguna semejanza.

Huberto llevó á sus labios, con el fervor de un creyente, el borde del chal que cubrían los pies de la señora Hortensia.

—Os lo agradezco mucho, le dijo. Seré muy dichoso si os puedo ser útil en algo.

Se quedó de pie ante ella, comprendiendo que debía retirarse y no teniendo valor de hacerlo; la señora leyó claramente en el semblante del joven, que había dejado el ser infantil para tomar alguna cosa de reflexivo, la sombra de un pesar de hombre al mismo tiempo que el extasis de una aurora.

—Oh! dijo la señora apenada por él, la vida no es hecha más que para dar disgustos y penas, por las demás personas igualmente que para mí!

Su espíritu enseguida le sugirió un remedio.

—No hace mucho tiempo que me dijisteis que os hubiera gustado viajar, le dijo.

Huberto levantó la cabeza con espresión de inquietud.

—Será preciso que viajeis, continuó diciéndole con dulzura; os buscaremos cualquier ocasión para ir al extranjero, aprender un idioma...

Huberto bajó los ojos. Esto era exigir demasiado! Por qué motivo su señora quería alejarle de su lado? Esto sería una crueldad inútil. Acaso fuese á donde fuese sus sentimientos no serían los mismos? Acaso la ausencia le impediría el que muriera del deseo de consagrarse á ella, de no vivir más que por ella?

Volveremos á hablar de ello, pronto, insistió la señora Hortensia, con su mirada seria y su voz calmada y serena.

Huberto no se atrevió á decir nada, y además hablar con qué objeto?

—Volved después de comer, le dijo la joven señora. Si habeis descubierto algo me lo direis; tengo el presentimiento de que no hay tiempo que perder.

Huberto se inclinó en silencio y salió. La señora Dunois le siguió con la mirada.

—Tiene un gran disgusto, aún le tendrá más grande. Así es

la frontera del Roncal mataron un hermoso oso y de nuevo otros tres, del pueblo de Escot, han muerto otro enorme, que la noche anterior devoró ocho ovejas en la frontera de España.

Dicen de Cadiz que siguen llegando cables de los marinos a sus familias notificándoles lo ocurrido entre las dos escuadras en Santiago de Cuba.

Las que no reciben despachos se hallan presa de la mayor zozobra.

La esposa de don Juan Lazaga, comandante del «Almirante Oquendo», ha recibido un telegrama del general Lazaga, diciéndole:

«Juan preso. No desconfíes».

Muchos interpretan este despacho como una preparación de la noticia del suicidio del bravo comandante del «Oquendo».

La consternación en todas partes es grandísima.

Se ha dispuesto que los derechos de importación que señala la partida sexta del arancel de Aduanas a los carbones minerales y al cok y el recargo establecido por la ley de presupuestos de 1895 96, se reduzca a pesetas 1'50 por tonelada de mil kilogramos sea cual fuere la procedencia de aquellos y la industria a que se destinan.

Dicen «Los Debates» de Tortosa: Las familias de los tripulantes de la Escuadra de Cervera, de esta ciudad, que deseen tener noticia de la suerte que en el desastre de Santiago de Cuba ha cabido a sus hijos, pueden dejar sus nombres en nuestra Redacción para poder obtener en breve dichos informes por conducto de la Cruz Roja de Portugal que se ha ofrecido para ello.

Debiendo procederse a la rectificación bial del escalafón para llenar las vacantes que han resultado en el de maestro; los que tengan derecho a ser incluidos en los de los años 1896 a 97 y 1897 a 98, según lo dispuesto en el caso 1.º de la regla de real orden de 4 de Abril de 1882, deberán presentar sus instancias documentadas en la secretaria de la junta de Instrucción pública de la provincia dentro del término de un mes, a fin de resolver en cada caso lo que corresponda.

Debemos advertir a los maestros y maestras que se abre un concurso durante aquel plazo para cubrir las vacantes correspondientes al «mérito», ocurridas en el escalafón durante el bienio que acaba de expirar, todo de conformidad con la real orden antes citada.

Los interesados que por «mérito» pretendan las vacantes del escalafón presentarán sus instancias acompañadas de los documentos en que fundan y justifican su derecho, dentro de los 30 días posteriores al 5 de los corrientes; pero bien entendido que la junta al resolver el concurso deberá atenderse y sujetarse exclusivamente a los expedientes presentados por los interesados durante el plazo legal señalado.

El joven Esteban Fusté y Subirats, hijo de Tortosa ha obtenido en los exámenes de primer curso de violín, que tuvieron lugar en el Conservatorio del Liceo de Barcelona, el «Primer premio con distinción», siendo once los alumnos que lo disputaron.

—Dicen de Londres que según despachos de Nueva York, el general Chafter ha dirigido un telegrama oficial a Washington anunciando que ayer a las doce de la tarde se renovaron las hostilidades frente a Santiago de Cuba.

Hasta ahora no se han confirmado los rumores de haber obtenido los españoles una gran victoria.

Estos rumores los han motivado, sin duda, las noticias transmitidas por el corresponsal que el «New York Herald» tiene en el teatro de la guerra, el cual dice que si la artillería de sitio no puede emplazarse delante de Santiago, los norteamericanos no lograrán avanzar ni retroceder y que, por lo tanto, es posible sufran algún descalabro.

La guarnición de Santiago no puede temer a las tropas yankees, por haberlas causado 4.000 bajas, entre ellas 5 generales y 60 jefes de alta graduación,

Añade que resto del ejército norteamericano no se halla inutilizado por las fatigas de la lucha y por la acción del clima.

Témese que los españoles tomen la ofensiva. También dicen de Londres que el Gobierno norteamericano ha acordado el relevo del general Shafter.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos, asciende a pesetas 1072'12.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

De sobremesa

En una tertulia: Un bromista presenta un amigo al dueño de la casa, y dice: —El señor Rodríguez, veterinario. —Dispense V.—replica éste;—soy doctor en medicina; pero mi amigo me llama veterinario porque le he curado varias veces.

Gedeón, que acaba de batirse, ha sido levemente herido por una bala de su adversario. Terminado el duelo, Gedeón se encara con sus padrinos y dice: —Toda la culpa es de ustedes. Si nos hubieran colocado el uno del otro; yo también le hubiera herido seguramente.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE LA CIUDAD DE REUS

Siendo muchos los perros que circulan por esta ciudad sin que resulten cumplidas las disposiciones de la Alcaldía obligando a los dueños de los mismos a proveerse del número correspondiente, suscribiéndoles en el Registro abierto en esta Secretaria y proveyendo a los mismos del bozal correspondiente, y con el fin de evitar desgracias en esta época caurosa y que se defrauden los intereses Municipales, he acordado conceder el término de 15 días para que todos los dueños de perros sean de la clase que fueren, puedan cumplir lo ordenado, transcurridos los cuales esta Alcaldía dará las órdenes terminantes para el exterminio de todos los que circulan en esta ciudad y su término que no vayan provistos del número de Registro y del correspondiente bozal. Lo que se anuncia para conocimiento general del vecindario.

Reus 10 Julio de 1898.—El Alcalde, José María Borrás.

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 8 DE JULIO DE 1898.

Nacimientos

Antonio Meix Marca, de José y Antonia.—Gloria Freixas Arandes, de José e Isabe.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

María Magriñá Audanis, 80 años, Hospital Civil.—Antonio Riús Taverna, 34 años, Aguilá 12.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27 Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	47'50	Exterior.	58'30
Colonial.	00'00	Nortes.	24'75
Filipinas.	00'00	Cubas 86.	53'00
Cubas 90.	43'50	Aduanas.	00'00
Obligaciones 5 p. Almansa.			73'50
Idem 3 p. Francia.			30'00

PARIS

Exterior. 35'12 Nortes. 00'00

GIROS

Paris 83'50 d. y 00 p. Londres. 00'00

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona a Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo a los tipos propuestos en dicho convenio.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	47'12	Amortizable.	00'00
Exterior.	56'65	Francias.	20'05
Filipinas.	00'00	Cubas 86.	53'50
Aduanas.	79'00	Cubas 90.	43'50
Nortes.	24'80	Ext. París.	33'60
Obligaciones 6 p. Francia.			71'00
Obligaciones 3 p. id.			37'75

GIROS

Paris. 83'50 Londres. 46'30

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona a Barcelona y

Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	dfr	00'00	»
París.	90 dfr	84'00	
»	8 dfr	00'00	

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense.	750
Industrial Harinera.	500
Banco de Reus.	475
Manufacturera de Algodón C.ª Reusense de Tranvías	100
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,	150
Sociedad Hidrotórica	

Movimiento del puerto de Tarragona ENTRADAS DEL DIA 8

Ninguna. (A última hora entró un vapor.) DESPACHADAS Laud «San Pablo», para Valencia, en lastre.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Cirilo. PARROQUIA DE SAN FRANCISCO Hoy, 10 a las 7 y media de la mañana tendrá lugar la Comunion de las Hijas de Maria Inmaculada, y enseguida la visita a la Virgen. A las 4 y media de la tarde la Novena del Carmen, que en los días laborables será a las 7. Santos de mañana.—San Crisóbal.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera. Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece unica y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes. No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias. Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchou» con resorte, atesyguándolo así el número ya importante de curas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad. «Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas. «Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

TELEGRAMAS.

Lo que dice Sagasta

Hablando con los periodistas ha manifestado que es inexacto que el general Blanco haya recibido una comunicación del almirante americano Sampson para que en el plazo de 48 horas evacuase la isla de Cuba.

Ha desmentido rotundamente el que se haya convenido un armisticio añadiendo que han quedado restablecidas las comunicaciones con Cuba y que mañana lo serán las de Filipinas.

Tratando de la situación de Cuba, ha dicho el señor Sagasta:

El Gobierno tiene descontento la imposibilidad de meter en Cuba ni un grano de arroz. El convoy que condujo lo columna Escario a Santiago de Cuba es inferior a cuanto se dijo.

Ha manifestado al despedirse que el Gobierno quiere que se sepa esto para que los sucesos no cojan de sorpresa a la opinión.

Los prisioneros de Aguinardo

El corresponsal de «Daily Mail» en Manila, ha visitado a los prisioneros españoles que se hallan en Cavite.

Dice que los insurrectos los martirizan y que carecen de alimentos.

Los prisioneros españoles

Los norteamericanos se proponen enviar a la Península los prisioneros españoles.

Serán conducidos a bordo de un buque neutral.

Los restos de la escuadra

Telegrafian de París que el corresponsal del «Morning Post» en Santiago de Cuba, telegrafía que los norteamericanos abrigan la esperanza de poder salvar los acorazados «Colón» y «María Teresa».

Es imposible la salvación del «Vizcaya», por hallarse completamente perdido.

El bloqueo de Cuba

Un despacho de Washington asegura que el almirante Sampson bloqueará todos los puertos de Cuba inmediatos a la Habana, en los cuales haya estaciones de ferrocarril.

—Los yanquis se proponen verificar un nuevo desembarco en la parte S. O. de la gran Antilla.

La situación en Santiago

La situación de Santiago de Cuba es desesperada.

Así lo reconoce el Gobierno, quien dice que nuestras tropas carecen de subsistencias.

Los ministros tienen especial empeño en que se haga pública esta noticia para que la opinión no se muestre confiada.

Las impresiones que dominan son de tristeza presumiéndose ocurrirá una nueva catástrofe en aquella plaza.

Servicio particular

Madrid, 9, 10'30.

Blanco ha pedido un millón de duros. Se ha adquirido un trasatlántico de 4000 toneladas, de acero, que se armará en crucero.

—Correa ha recibido un telegrama del que ha dado lectura en el Consejo, manifestando que los yanquis han desembarcado en Santiago protegidos por Calixto García. Ministros mal impresionados.

—Newyork.—Relaciones yanquis con Calixto García, rotas; rebeldes vigilados. Miles marchado a Santiago Teniente del «Merrimac» afirma españoles desertado por hambre.

Ferrocarril económico de Reus a Salou

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1898:

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06, y 10'48. Tarde: 12'35, 3'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18 y 6'59. Noche: 7'48.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49. Tarde: 2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19 y 7'00. Noche: 7'49 y 8'41.

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvía a vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Julio.

SALIDAS DE LA ESTACIÓN

Mañana: 5'25, 6'59, 7'50, 8'40, 10'32, 11'20. Tarde: 3'06, 3'45, 4'29, 5'13, 5'59, 6'45 y 7'28.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, 7'12, 8'00, 8'45 y 10'49. Tarde: 12'30, 2'15, 3'12, 3'56, 4'41, 5'25, 6'12, 6'55 y 7'44.

Los días festivos a más de los trenes indicados, saldrá uno de la estación a las 2'10 y de la calle Closa de Mestres a la 1'39.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 1.º de Julio de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus.

